Efekt cieplarniany — wptyw na klimat
Wzrost poziomu wody w morzach i oceanach

Imie i nazwisko: Data:

Kiedy pokrywa lodowa znajdujgca sie na ladzie topnieje, poziom modrz podnosi sie. W
rzeczywistosci, gdyby stopit sie caty 16d na Grenlandii, poziom mérz podnidstby sie o okoto
7,4 metréw - na szczescie nie nastgpi to w ciggu najblizszego tysigca lat. Ale 16d na biegunie
poétnocnym topi sie bardzo szybko. Léd na biegunie pétnocnym to 16d morski. Czy poziom
morza podnosi sie, gdy topnieje 16d morski? W ponizszym eksperymencie zobaczymy, co
dzieje sie z poziomem wody, gdy topnieje 16d morski.

Eksperyment ma nastepujgcg strukture:

1. Eksperyment myslowy
2. Doswiadczenie

3. Ocena

4. Prawo Archimedesa

Spéjrz na dwa obrazki i odpowiedz na nastepujgce pytania:

e (Czyuwazasz, ze woda w szklance przeleje sie, gdy kostki lodu sie stopig?
e Jak myslisz, co stanie sie z poziomem wody, gdy géry lodowe sie stopig?

Za pomocy tych odpowiedzi mozesz teraz napisa¢, co stanie sie z poziomem morza, gdy stopi
sie 16d na biegunie pétnocnym.

llustracja 1: Szklanka z wodg i kostkami lodu oraz géra lodowa na morzu u wybrzezy Grenlandii
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Efekt cieplarniany — wptyw na klimat
Wzrost poziomu wody w morzach i oceanach

Imie i nazwisko: Data:

Potrzebujesz :

2 duze kostki lodu (zostaw je w zamrazarce, az wszystko do doswiadczenia zostanie
przygotowane)

2 ptaskie kamienie

2 przezroczyste plastikowe pojemniki wystarczajgco duze, aby pomiesci¢ kamien i
kostke lodu

tasma miernicza

lampa solarna (opcjonalnie)

Procedura:

a)

b)

Pot6z dwa plastikowe pojemniki na stole i wtéz kamienn do kazdego z nich. Teraz
umies¢ kostke lodu w kazdym pojemniku, jedng na kamieniu, a drugg na dnie
pojemnika.

Teraz ostroznie wlej troche wody do obu pojemnikdéw:

o W pojemniku, w ktorym 16d jest na kamieniu, wlewasz tylko tyle wody, zeby
kamien byt pokryty, ale kostka lodu pozostawata w powietrzu. Teraz ten
kontener nazywamy A.

o W drugim pojemniku, gdzie kostka lodu jest na dnie, rowniez wlewasz tyle
wody, zeby kamien tylko co pokryt sie wodga. Ten kontener nazywamy B.

Zaznacz poziom wody na stronie zewnetrznej pojemnikdéw.
Teraz musimy poczekac, az 16d sie roztopi... moze to zajgé kilka godzin, w zaleznosci
od wielkosci kostek lodu. Mozna przyspieszy¢ proces wykorzystujgc lampe solarna.
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Imie i nazwisko: Data:

e) Gdy l6d w obu pojemnikach stopi sie, sprawdz, czy poziom wody sie zmienit.

Kontener A odpowiada lodowi srédlagdowemu na Grenlandii, ktéry znajduje sie na ladzie.
Kontener B odpowiada lodowi morskiemu na biegunie pétnocnym i morzu wokét Grenlandii.

Jak bardzo zmienit sie poziom wody w pojemnikach A i B? Co mozesz powiedzie¢ o poziomie
morza, gdy topnieje l16d morski? Czy miates racje? A moze nadal uwazasz, ze woda w
szklance na ilustracji 1 przeleje sie?
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Fakt, ze woda w zbiorniku B nie podnosi sie, ttumaczy sie prawem Archimedesa (ok. 287-212
p.n.e.). Obiekt catkowicie lub czesciowo zanurzony w cieczy wydaje sie lzejszy niz na ladzie.
Wszyscy w basenie to zauwazajg. Prawo Archimedesa méwi, ze kazdy przedmiot wydaje sie
o tyle lzejszy ile wypiera ptynu. Przedmiot zajat miejsce cieczy. Jesli wiec ptywajgca kostka
lodu wazy np. 1 kg, to wypiera wtedy 1 kg wody, co jest réwnowazne 1 litrowi wody, bo 1 litr
wody wazy 1 kg. Woda zwieksza objetos¢, gdy zamarza, dlatego 1 kg lodu zajmuje wiecej
miejsca niz 1 litr wody. Z tej przyczyny czes¢ lodu wystaje z wody. Gdy 16d sie topi, woda po
roztopieniu zajmuje mniej miejsca, ale nadal ma ten sam ciezar i tg samg wypornos¢ - dzieki
czemu poziom wody w szklance sie nie zmienia.
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